

“Все новое”

В Откровении много *нового*: у нас уже были “новое имя” (2:17; 3:12), “новый Иерусалим” (3:12; см. 21:2) и “новая песнь” (5:9; 14:3). Теперь же, в главе 21, перед нами “новое небо и новая земля” (ст. 1), а Господь провозглашает: “Се, творю все новое” (ст. 5). В этом последнем предложении акцент стоит на слове “новое”; в оригинале буквально сказано: “Вот, *новым* Я все делаю”. Это один из немногих случаев в книге, когда говорит Сам Бог;¹ ясно, что Его словам придается особое значение.

Мне всегда нравилось все новое. Когда я был ребенком, мне нравилось начинать новый учебный год, потому что я получал новую одежду, новые книги, новые тетради и ручки. Прошли годы, а мне по-прежнему нравится вид, ощущение и запах новых вещей. Становясь старше, я все больше и больше тоскую по тому миру, в котором *все* новое.

Я верю, что Отк. 22:1—22:5 говорит нам о таком мире – о том месте, которое мы называем небесами. Еще до того, как были написаны эти главы, время от времени вдохновенные писатели давали людям возможность взглянуть на это место, но сердца хотели большего. Бакстер пишет:

Когда были завершены шестьдесят пять из шестидесяти шести книг Библии, когда последняя книга Откровение была

уже почти полностью написана, когда оставалось добавить всего восемь абзацев, прежде чем на все времена поставить последнюю точку в конце всего записанного Божьего слова, Бог дал людям Свою картину небес.

Главы 21 и 22 – самые известные в книге Откровение. У многих первые страницы Откровения так же чисты и нетронуты, как тогда, когда Библия была только что куплена, но страницы двух последних глав затерты от постоянного чтения – и, возможно, даже закапаны слезами. Не многие стихи читают и цитируют чаще, чем эти главы. И ни один отрывок не утешил больше сердец, чем этот.

В данном уроке мы будем изучать стихи 21:1–8, которые знакомят нас с тем местом, где будет все новое, и сжато рассказывают о нем.

“ДЕЙСТВИТЕЛЬНО ЛИ ЭТИ СТИХИ ГОВОРЯТ О НЕБЕСАХ?”

Прежде чем углубиться в наш текст, нужно обсудить, *действительно ли* главы 21 и 22 говорят о небесах.

В предыдущем уроке я приводил мнение некоторых комментаторов о том, что в 20:11–15 описывается один из земных Божьих судов (в частности, Божий суд над Римом). Равным образом некоторые убеждены, что целью 20:1—22:5 является изобразить церковь на земле – церковь, торжествующую после окончания

¹Возможно, Бог говорил в 1:8 (см. обсуждение этого стиха на с. 6 урока “Доколе, Владыка?”). Вероятно, Он говорил также в 16:1 и 16:17 (см. уроки “Когда Бог вспоминает” и “Обвинение Бога в своих бедах”).

гонений со стороны Рима.² Я допустил, что стихи 20:11–15 могут означать земной суд, но привел свои доводы, почему считаю, что этот отрывок говорит о великом последнем судном дне. Точно так же я признаю, что стихи 21:1–22:5 могут изображать идеальную церковь на земле,³ но все же я убежден, что этот отрывок говорит нам о пристанище души: о небесах. Дэниэл Рассел пишет: “Церковь во все века находила в этом отрывке описание небес”. Хейзлип вторит: “Главной темой завершающей части Откровения является судьба искупленных”.

Просмотрите еще раз мои доводы, которые я приводил в предыдущем уроке в пользу того, что стихи 20:11–15 изображают последний суд. Если я был прав тогда, то я прав и относительно того, что главы 21 и 22 описывают небеса. Если мы увидели “конец нашего миропорядка, окончательный суд над человечеством и наказание нечестивых”, тогда “логично, что следующая за этим сцена должна изображать окончательную славу церкви, которая остается с Богом навечно” (Хейли).

Могу привести дополнительные причины, почему я считаю, что в 21:1–22:5 говорится о небесах:

(1) Язык соответствует тому, что нам известно о небесах из других библейских источников.

(2) Обещание, что “отрет Бог всякую слезу” (21:4), то же самое, что и данное умершим в 7:17. Очевидно, это обещание для будущей жизни, а не для этой. В этом мире Бог утешает нас в наших печалях, в другом же Он *удалит* от нас все печали.

(3) Наследие “побеждающих” (21:7) противопоставляется судьбе нечестивых (21:8). Праведные благословлены “во веки веков” (22:5), а нечестивые прокляты “во веки веков” (20:10; см. 20:15; 21:8).

(4) Этот отрывок тесно связан с учением Петра о “новом небе и новой земле”. Хейли отмечает:

При внимательном изучении сказанного Петром о новом небе и новой земле

(2 Пет. 3) открывается удивительная аналогия с тем, что говорит о них Иоанн. Оба указывают на суд и гибель нечестивых (2 Пет. 3:7; Отк. 20:13), а также на то, что теперешние небо и земля исчезнут (2 Пет. 3:10; Отк. 20:11), а на смену им придут новое небо и новая земля (2 Пет. 3:13; Отк. 21:1). И Петр, и Иоанн писали о последнем суде и о том, что за этим последует, а не о сегодняшней церкви, очищенной и освященной страданием. ... Петр и Иоанн писали об... окончательном и вечном миропорядке после суда.

(5) Как отмечалось в предыдущем уроке, если последние главы Откровения говорят просто “все о том же”, то книга заканчивается как бы на спаде. Большинство авторов согласны с тем, что главы Отк. 20 и 21 являют собой не спад, а кульминацию Откровения и даже всей Библии. Болдингер спрашивает, как бы почувствовали себя читатели, если двадцать первую главу Откровения вырвать из их Библий: “Подозреваю, что вы бы до конца своих дней жили с навязчивым ощущением нехватки «заключительного аккорда». Это все равно, что из оратории Генделя “Мессия” убрать «хор Аллилуйя»”.

Те, кто считает, что в Отк. 20 и 21 изображена церковь на земле, указывают, что многие выражения этих глав имеют аналогии в пророчествах Ветхого Завета об установлении царства Мессии / церкви. Они обращают внимание на тот факт, что многие слова, относящиеся к “новому Иерусалиму”, в других местах употребляются в связи с церковью. Я не подвергаю сомнению ни одно из этих утверждений, но мне бы хотелось обратить ваше внимание на близкую – даже неразрывную – связь между церковью и небесами.

Церковь и небеса – это две составные части одной и той же реальности. Например, и то и другое называется “царством”. Словом “царство” названа та сфера, в которой правит Бог. В настоящем веке земное выражение этого царства называется церковью (Мат. 16:18, 19), а его небесный аспект – просто небесами (Мат. 6:9, 10, 20).⁴ Поэтому новозаветные авторы могли говорить о *пребывании* в царстве (иначе

²Некоторые премиллениарии предлагают вообще иное толкование. Они считают, что “новый Иерусалим” в Отк. 21 и 22 – это земной палестинский город, обновленный и подготовленный к воображаемому тысячелетнему царствованию Христа. Если “Иерусалим” следует воспринимать буквально, то так же следует воспринимать и размеры, приведенные в 21:16. Однако Палестина сама имеет размеры приблизительно 150 на 70 миль; в ней нет места для города площадью в 1500 квадратных миль! ³И снова хочу сказать, что у меня нет больших разногласий с теми, кто считает, что в Отк. 21:1–22:5 изображается теперешняя церковь на земле, *если только* они признают, что когда-то в будущем наступит последний судный день, после которого нечестивые отправятся в вечный ад, а праведные – на вечные небеса. ⁴Общее обсуждение Божьего царства см. в уроке “Царствуем со Христом!”. Тот факт, что церковь есть царство, уже неоднократно обсуждалось в наших уроках. (См. напр. комментарии в уроке “Последняя труба”). В Евр. 12:22–24 объединены земные и небесные аспекты царства.

говоря, в церкви; см. Кол. 1:13; Евр. 12:28; Отк. 1:6, 9; 5:10) и в то же время с нетерпением ожидать того момента, когда они *войдут* в царство (то есть на небеса; см. Деян. 14:22; 2 Тим. 4:18; Иак. 2:5; 2 Пет. 1:11).⁵

Благодаря тесной связи между церковью и небесами те благословения, которые в настоящее время есть у членов церкви (христиан), можно рассматривать как бледное подобие небесных радостей. Возьмем такой пример: Бог дает Своего Духа всякому, кто крестится в Его церковь (Деян. 2:38, 41, 47). Об этом даре Павел говорит: “В Нем и вы... запечатлены обетованным Святым Духом, который есть залог наследия нашего” (Еф. 1:13, 14a). Залог – это как бы частичная предоплата; как правило, он выплачивается в том же выражении, что и остальная часть платежа. То, что мы имеем Божьего Духа сейчас, это не только гарантия нашего вечного наследия, но также и *подобие* этого наследия – того времени, когда мы будем в куда более тесных взаимоотношениях с Богом, чем сейчас (Отк. 21:3).

Поэтому меня не удивляет, что ветхозаветные пророки использовали те же слова, которые мы видим в Отк. 21 и 22, когда говорили о приходе царства Мессии. Не удивляет меня и то, что о благословениях в церкви говорится теми же словами, что и о благословениях на небесах. Установление церкви не было самоцелью. Церковь была установлена для того, чтобы вернуть людей к Богу, чтобы в конце концов заблудшие в земном раю (Быт. 2; 3) могли вернуться в рай небесный (Отк. 22:1, 2).

Говоря о 21:1—22:5, я буду стоять на той позиции, что эти стихи говорят о небесах. Это вовсе не означает, что мы не будем говорить о церкви. Мы увидим *прославленную* церковь, Божий народ, имеющий вечные благословения. В этих главах часто трудно отличить, где *народ* (церковь), а где *место* (небеса).

“ЧТО ЭТИ СТИХИ ГОВОРЯТ О НЕБЕСАХ?”

Как мы уже видели, первые восемь стихов акцентируют то, что небеса *новые*. Вдохновленный Духом, Иоанн расширяет границы человеческого языка, чтобы подчеркнуть, какими чудесными будут небеса.

⁵Когда вы встречаете в Новом Завете слова “царство Божье” или “царство небесное”, как вы определяете, что они означают, церковь или небеса? Их смысл нужно определять по *контексту*. Если иногда бывает трудно сказать, что подразумевается: земное царство (церковь) или небесное царство (небеса), то это лишний раз доказывает их тесную взаимосвязь. ⁶Слово “небо” в стихе 1 не означает Божью обитель. То небо не “миновало” и не должно было замениться новым. Как указывается в уроке, слово “небо” здесь означает часть нового (духовного) творения в противоположность старому (физическому) творению.

Новая среда обитания (21:1)

Апостол начинает такими словами: “И увидел я новое небо⁶ и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали” (ст. 1a). В нашем прошлом уроке мы видели, что “бежало небо и земля [от лица Сидящего на престоле], и не нашлось им места” (20:11). Это расчистило путь для “нового неба” и “новой земли”.

Слова “новая земля” приводят некоторых авторов в замешательство. Многие выдумывают замысловатые теории об обновленной физической земле. Однако в Библии ясно сказано, что физическая вселенная разрушится. Иисус выразился предельно ясно: “Небо и земля прейдут” (Мат. 24:35; см. Мат. 5:18). Автор Послания к евреям писал, что все сотворенное будет уничтожено (Евр. 12:27). Петр подчеркивал, что “небеса разрушатся и разгоревшиеся стихии растают” (2 Пет. 3:12).

Почему же тогда Иоанн говорит о “новой земле”? Во-первых, он, описывая драматическое *изменение* всего мироздания, пользуется лексикой более ранних вдохновенных авторов. У Исаи в его мессианских пророчествах мы находим слова “новое небо и новая земля” (Ис. 65:17; см. 66:22). Петр, говоря об ожидаемых небесах, пользовался той же терминологией (2 Пет. 3:13).

Кроме того, Иоанн по вдохновению использует слова, знакомые читателям. Моисей, говоря о первом (физическом) творении, сказал: “сотворил Бог небо и землю” (Быт. 1:1). Теперь же Иоанн, описывая второе (духовное) творение, говорит, что он “увидел *новое* небо и новую землю” (выделено мной). Как слова Моисея “небо и земля” заключали в себе *все* физическое (преходящее) творение (см. Деян. 4:24; 17:24), так фраза Иоанна “новое небо и новая земля” заключает в себе *все* духовное (вечное) творение.

Слова “новое небо” и “новая земля” заверяют нас в том, что, когда эта теперешняя вселенная исчезнет, все равно будет такая подходящая среда, в которой мы сможем существовать и функционировать. Павел утверждает, что после воскресения мы не будем бесплотными духами; нам будут даны *тела* – духовные, нетленные, прославленные, но все же тела (1 Кор. 15:35, 42–44; 2 Кор. 4:16—5:4).⁷ Эти духовные тела должны иметь место для жизни

и деятельности. Как нашим физическим телам требуются физические небо и земля, так нашим духовным телам будут нужны духовные “небо и земля”. Иисус обещал: “Я иду приготовить *место* вам” (Иоан. 14:2; выделено мной). Святой Дух называет приготовленное место “новым небом и новой землей”.

Однако не слишком заостряйте свое внимание на словах “новое небо” и “новая земля” или на каких-либо воображаемых различиях между этими двумя сферами. Моррис отмечает, что “после того как новый Иерусалим сойдет с неба, между небом и землей, похоже, не будет различия”. Кэрд говорит, что с этого момента “разница между ними попросту забывается”.

Еще одну загадку представляет собой фраза в конце стиха 1: “И моря уже нет” (ст. 1б).⁸ Согласно наиболее популярной теории, море в Откровении символизирует *отделение*. Средиземное море отделяло Иоанна от его друзей-христиан в Азии. Ранее в Откровении мы видели море перед престолом (4:6), которое отделяло человечество от Бога.⁹ Теперь же моря не стало, и Бог провозгласил, что будет пребывать со Своим народом (21:3).¹⁰

Слова “моря... нет” могли также быть задуманы для драматизации того факта, что небо и земля радикальным образом *изменяются*. Наша теперешняя земля на три четверти состоит из воды. Если бы этого не было, то жизнь, какой мы ее знаем, на этой планете была бы не возможна. А вот на “новой земле” нет моря. Она уникальна. Она *новая*.

Это возвращает меня к главному в нашем тексте: к *новизне* неба. Словом “новый” в стихах 1–8 переведено греческое *кайнос*, что означает “новое по качеству или по своей природе”.¹¹ Иоанн “не ждал новой копии того же самого” (Моррис).

Новое местожительство (21:2а)

Иоанн продолжает: “И я Иоанн увидел святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба” (ст. 2а). Ранее в Откровении Иисус

говорил: “напишу... имя града Бога Моего, нового Иерусалима, нисходящего с неба от Бога Моего” (3:12).¹²

В Новом Завете “старый” (земной) Иерусалим (город в Палестине) несколько раз противопоставляется “новому” (небесному) Иерусалиму. Например, в Послании к галатам Павел говорит, что Агарь “соответствует нынешнему Иерусалиму, потому что он с детьми своими в рабстве. А *вышний Иерусалим* свободен: он – мать всем нам” (Гал. 4:25, 26; выделено мной). А автор Послания к евреям, подчеркивая превосходство христианства над иудаизмом, пишет:

Но вы приступили к горе Сиону и ко *граду Бога живого*, к небесному Иерусалиму и тьмам ангелов, к торжествующему собору и церкви первенцев, написанных на небесах, и к Судии всех Богу, и к духам праведников, достигших совершенства, и к Ходатаю нового завета Иисусу... (Евр. 12:22–24; выделено мной).

Когда Иоанн писал Откровение, “старый” Иерусалим уже был более двадцати лет как разрушен римлянами, но христиане могли жить в предвкушении “нового” Иерусалима – того вечного города, “которого художник и строитель – Бог” (Евр. 11:10; см. Евр. 13:14). Вот этот город подробно описывается в 21:10–22:5.

Думая о небесах, нужно представить себе преимущества малых и больших городов. Уильям Хендриксен пишет: “Город вызывает у нас ассоциации с постоянным домом, большим числом жителей, безопасностью и уверенностью в будущем, общением, красотой”.¹³ На небесах мы не будем испытывать одиночества; мы будем жить, работать и общаться с другими.

Тот факт, что “новый Иерусалим” изображен “сходящим от Бога с неба”, воспринимается некоторыми как доказательство того, что речь идет о церкви на земле. “Как может небо сойти с неба?” – спрашивают они.¹⁴ Но они, очевидно, забывают, что это символ. “Новый Иерусалим” сходит с неба на землю не в бук-

⁷Я не знаю, в чем отличие между человеческим *духом* и *духовным телом*, которое ему будет дано. Будучи во плоти, я не могу постичь духовную сферу. Однако Павел говорит, что разница *будет*.⁸Эти слова могут относиться к главе 20. В 20:13 “отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них”. Так как смерть и ад стали не нужны, то с ними было покончено (20:14). Последние слова 21:1 могут быть просто продолжением этой мысли и указывать, что “море” *тоже* было уничтожено.⁹См. обсуждение 4:6 на с. 5, 6 в уроке “Чему надлежит быть после сего”.¹⁰Многие авторы подчеркивают, что в дни Иоанна море считалось источником ужаса (см. Пс. 106:25–28; Ис. 57:20; Иез. 28:8). Фразу “моря уже нет” они объясняют так, что в вечной обители верных больше не будет ужаса.¹¹Есть еще одно греческое слово со значением “новый”, *неос*, которое в Откровении не встречается.¹²См. комментарии к 3:12 на с. 6 урока “Церковь, которая делала все, что могла, используя то, что имела”.¹³Хендриксен. Первое упоминание города в Библии мы находим в Быт. 4:17.¹⁴В ответ мы можем спросить: “Почему Иисус сказал, что «приготовит место» (Иоан. 14:2), когда это место (небеса) уже существовало?” Иисус просто подчеркивал, что будут сделаны *приготовления* для верных. Так же и в Отк. 21:2 подчеркивается, что Бог приготовил место (небеса) для Своего народа (церкви).

вальном смысле. Он не может сойти на старую физическую землю, ибо земли уже нет. Кроме того, как мы уже видели, всякое различие между “новым небом” и “новой землей” вскоре вообще исчезает. Смысл слов “сходящий с неба” не в том, чтобы указать направление или пункт назначения, а чтобы показать *божественное происхождение*.¹⁵ “Вечное благословение – не достижение человека, а дар от Бога” (Маунс).

Новая радость (21:2б)

Глава 21 говорит о церкви,¹⁶ но не о той, что на земле. Прежде я уже указывал, что зачастую в Откровении трудно провести грань между местом (землей) и людьми (церковью). Стих 2 иллюстрирует этот факт. Используя образ города, Иоанн переключается на другой символ: город был “приготовлен как невеста, украшенная для мужа своего” (ст. 2б; выделено мной). Немного позже он будет назван “женой, невестой Агнца” (ст. 9).

Христовой невестой Павел называл *церковь* (Еф. 5:22–32; 2 Кор. 11:2; см. Рим. 7:4). Он говорил, что наступит время, когда Иисус представит “ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна” (Еф. 5:27). Большинство авторов согласны с тем, что в 21:2 говорится о “церкви Божьей, ...теперь прославленной и приготовленной для совершенного общения со своим Искупителем” (Пламмер).

Еще с главы 19 мы ждем, когда же будет “брак Агнца” (19:7) и Его “брачная вечеря” (19:9).¹⁷ И вот, наконец, в стихе 21:2 наступает этот праздник. Кто-то сказал, что брак Агнца будет “самым радостным моментом на небесах”.

Образ невесты, “украшенной для мужа своего”, говорит о славе церкви. За многие годы проведения брачных церемоний я никогда не видел некрасивой невесты; какой-то внутрен-

ний свет освещает невесту, преображая ее. Кроме того, образ свадьбы говорит о непрекращающейся любви Иисуса к Своей церкви.

Новая близость (21:3, 7б)

Иоанн говорит: “И услышал я громкий голос¹⁸ с неба” (ст. 3а). Нам не сказано, кто говорил: может быть, одно из четырех животных.¹⁹ Голос произнес: “Се, скиния Бога с человеками” (с. 3б). Это напоминает нам о скинии в пустыне, возведенной в самом сердце стана израильтян. Для израильтян скиния была доказательством того, что Бог пребывал с ними.

Голос продолжал: “И Он будет обитать с нами; они будут Его народом,²⁰ и Сам Бог с ними будет Богом их” (ст. 3в).²¹ В стихе 7 Господь Свои слова о близости этих новых взаимоотношений, подкрепляет заверением: “И буду ему Богом, и он будет Мне сыном” (ст. 7б).²²

Это отличный пример благословения, которое у нас есть уже сейчас, но которое будет совершенным на небесах. Мы становимся Божьими сыновьями и дочерьми через веру и крещение (Гал. 3:26, 27; 4:7). Иоанн писал: “Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими” (1 Иоан. 3:1). Сейчас мы пребываем в особых взаимоотношениях с Господом, мы осознаем Его близость и любовь. Но потом, когда мы войдем в Его присутствие и Его любовь окружит и потрясет нас, *тогда* мы по-настоящему поймем, что значит быть Его детьми!

Новая нежность (21:4)

Что будет результатом такой близости? В первых, Бог “отрет всякую слезу с очей их,²³ и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло” (ст. 4).

Только представьте себе, какой океан слез пролит с тех пор, как в этот мир вошел грех. На небесах Бог отрет каждую слезу! (Прочитав это, одна девочка сказала: “У Бога, наверное,

¹⁵В Откровении слова “сходящий с неба” прежде всего указывают на божественное происхождение (см. 10:1; 16:21; 18:1; 20:1, 9). ¹⁶Акцент на прославленной церкви в главах 21 и 22 вовсе не указывает на то, что на небесах будут только искупленные в христианском веке (см. обсуждение Отк. 21:12 в уроке “Дом на небесах”). В других местах подчеркивается, что там будут также верные, жившие при Ветхом Завете (см. напр. Евр. 11:39, 40). Но поскольку целью Откровения было воодушевить *гонимую церковь*, в центре внимания последних двух глав Откровения стоит побеждающая церковь. ¹⁷См. урок “Брачный пир Агнца”. ¹⁸Голос был громким, чтобы всем было слышно. Это последний раз из примерно двадцати, когда Иоанн слышал громкий голос. ¹⁹Говоривший говорил от имени Бога, но это, по-видимому, был не Сам Господь, потому что о Боге говорится в третьем лице. ²⁰В греческом тексте сказано “народы” (во множественном числе). Может быть, этим подчеркивалось, что “во *всяком* народе боящийся Его и поступающий по правде приятен Ему” (Деян. 10:35; выделено мной). ²¹Ср. это обещание с Лев. 26:12 и Иез. 36:28. ²²См. 2 Кор. 6:17, 18. ²³Обещание отереть каждую слезу было дано ранее, в 7:17. См. обсуждение 7:17 на с. 7 урока “Подняться над грозой”.

очень большой носовой платок!) Бог не только осушит слезы; Он удалит от нас все, что вызывает эти слезы.

Главным источником наших слез является смерть. Многим из нас приходилось стоять у еще открытых могил, прощаясь с кем-то из близких. На небесах “смерти не будет уже” (см. 20:14). Таким образом, проклятие Быт. 3 будет снято (см. Быт. 3:3, 19)!

Не будет также “ни плача, ни вопля, ни болезни”, потому что “прежнее прошло”. Пройдет все, что омрачало нашу жизнь с тех пор, как грех вошел в этот мир.

Почему в стихе 4 при описании небес используются отрицания, а не положительные утверждения? Возможно, так обетования более понятны людям. Не все познали радость, но всем знакомо горе. Некоторые никогда не смеялись, но все плакали. Некоторых никогда не отпускала боль, но все знают, что значит страдать. Разве не замечательно осознавать, что есть такое место, где все болезни и печали в прошлом, где всякий может познать вечное счастье?

Если бы я мог убедить людей в том, что есть остров, где сбывается хотя бы *одно* благословение из стиха 4 – место, где нет или слез, или смерти, или боли – то они бы продали все, лишь только добраться до этого убежища. И как странно: такое место, где исполняются *все* обещания, есть, а многие остаются равнодушными к тому, попадут они туда или нет!

Новое удовлетворение (21:6с)

С обещаниями, данными в стихах 3 и 4, тесно связано обещание из стиха 6. Бог обещает, что на небесах Он удовлетворит *всякую* нужду: “Жаждущему дам даром от источника воды живой” (ст. 6с).²⁴

Чтобы по достоинству оценить это обещание, поставьте себя на место первых читателей Откровения. Засушливый климат, вода – редкое и дорогое удовольствие. В те дни не было более убедительной иллюстрации Божьей замечательной заботы о духовных потребностях человека, чем картина неиссякаемого источника холодной и освежающей воды, бьющей из под земли.

В Библии образ жажды представляет глубокое желание чего-то более чистого, высоко-

го, значительного (см. Пс. 35:9; 41:2; 62:2). Иисус говорил: “Блаженны алчущие и жаждущие, ибо они утешатся” (Мат. 5:6). Он обещал удовлетворить людскую жажду, дав им “воду живую” (Иоан. 4:10; см. Иоан. 7:37). В этой жизни наша духовная жажда частично утоляется, но полностью она будет утолена в следующей жизни, когда Иисус поведет нас к “живым источникам вод” (Отк. 7:17). *Только тогда* мы отдохнем у “чистой реки воды жизни, светлой, как кристалл, исходящей от престола Бога и Агнца” (22:1).

Заметьте, что Бог дает эти блага “даром”. Джо Джонс говорит: “Они обходятся человеку «даром», потому что мы никогда не сможем ни заработать, ни заслужить их”. Есть такие вещи, которые не могут купить даже самые богатые, и небеса – одна из них. Благодарение Богу за Его удивительную благодать!

Новая гарантия (21:5б, 6а, б)

Как мы можем знать, что эти удивительные обещания исполнятся наверняка? Господь сказал Иоанну: “Напиши;²⁵ ибо эти слова истинны и верны” (ст. 5б; см. Евр. 6:18; 2 Тим. 2:13). Мы можем положиться на то, что говорит Бог!

Господь продолжил: “Совершилось!” (ст. 6а). В тексте буквально сказано “они совершились”, то есть все Божьи обещания. В Его обещаниях можно быть настолько уверенным, что считать “все равно что совершившимися”.

Почему мы можем быть уверены в будущем? Потому что Бог вечен. Он сказал: “Я есмь Альфа и Омега, начало и конец” (ст. 6б).²⁶ “Альфа” и “Омега” – это первая и последняя буквы греческого алфавита.²⁷

А Ω

Те же слова были и в начале Откровения (1:8; см. также 1:17; 3:14). Там они подчеркивали, что Господь существовал, когда Рима еще не было, и будет существовать после того, как Рим отойдет в прошлое.²⁸ Здесь же подчеркивается такая мысль: что Господь начинает, то Он и завершит. Что Он обещал, то Он испол-

²⁴Ср. стих 6в с Ис. 55:1. ²⁵Иоанну было несколько раз сказано: “Напиши”. И каждый раз ему открывалось или должно было открыться что-то особо важное. Некоторые считают, что, возможно, в этом случае Иоанн был настолько поражен услышанным и увиденным, что прервал на время свою запись. ²⁶Слово “Я” особо подчеркнуто в греческом тексте: “Я есмь Альфа и Омега”. ²⁷См. советы “Учителям и проповедникам” в уроке “Доколе, Владыка?”. Если вы уже сделали плакат со словами *Альфа* и *Омега*, можно воспользоваться им снова. ²⁸См. комментарии к 1:8 в уроке “Доколе, Владыка?”, к 1:18 в уроке “Господь знает” и к 3:14в в уроке “Церковь, которая почитала себя достигшей, ч. 2”.

нит. По сути, Бог подписался под Своими обещаниями (см. 22:13).²⁹

Новая святость (21:7а, 8)

Текст настроил нас на будущее – но следующий стих вдруг резко возвращает нас к настоящему: “Побеждающий³⁰ наследует³¹ все...” (ст. 7а). Целью Святого Духа было не удовлетворить праздное любопытство в отношении следующей жизни, а поддержать борющихся христиан.

Слово “побеждающий” нам знакомо. Оно вновь и вновь появлялось в посланиях к семи церквям (2:7, 11, 17, 26; 3:5, 12, 21).³² В 21:7 оно включает в себе все другие обещания. “Если вы хотите иметь эти благословения, – как бы говорит Господь, – то должны быть победителями, а это требует верности до смерти” (2:10).

А что если человек не побеждает, а *побежден* – заблуждением, искушением, запугиванием? В стихе 8 говорится о судьбе неверных:

Боязливых³³ же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов – участь в озере, горящем огнем и серою. Это – смерть вторая.

Этот стих имел особый смысл для читателей первого века, которые должны были решать, оставаться им верными Господу или нет. “Боязливymi” были те, кто позволял своему страху перед гонениями брать над собой верх (см. 2:10). “Неверными” были те, чья вера не была достаточно крепкой, чтобы удержать их от падения (14:12). “Скверными” названы участвовавшие в “мерзостях” Вавилона Великого (17:4, 5).³⁴ “Убийцы” – это те, кто внес свой вклад в смерть верных христиан (16:6; 17:6; 18:24).³⁵ Любодейство и чародейство были свя-

заны с идолопоклонством³⁶ – и особенно имели отношение к тем, кто поклонялся образу кесаря (2:14, 20, 21; 9:21; 14:8). “Лжецы” – это убийственный эпитет для тех, кто отрицал, что Иисус есть Сын Божий (см. 14:5).

Из этого можно сделать также и общий вывод. Сегодня эти грехи продолжают преследовать нас. Мы должны остерегаться их.³⁷

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (21:5а)

Как замечательно главное обещание нашего текста: “И сказал Сидящий на престоле: се, творю все новое” (ст. 5а)!

Обещание дано в настоящем времени. Бог уже сделал так много нового! У нас есть новый завет (2 Кор. 3:6; Евр. 8:8, 13; 9:15; 12:24) с “заповедью новой” (Иоан. 13:34). Во Христе мы – новое творение (2 Кор. 5:17; см. Гал. 6:15; Еф. 4:24; Кол. 3:10). Мы идем “путем новым и живым” (Евр. 10:19). Когда-нибудь *все* станет новым! Разве это не вызывает у вас желания попасть на небеса? Разве это не вызывает у вас *страстного желания* попасть на небеса?

Небеса – это подготовленное место для подготовленного народа. А вы *подготовлены*, чтобы попасть на небеса? Вы приняли Господню милость и благодать через веру и послушание (Мат. 7:21)? Покаялись в своих грехах (Лук. 13:3)? Выразили свою веру посредством крещения (Мар. 16:16)? Остались верными своему обращению (Отк. 2:10)? Не случилось ли так, что вы позволили неприятностям и трудностям этого мира вытеснить любовь из вашего сердца? (См. Мат. 13:21, 22).

Никакие успехи человека в этом мире ничего не будут значить, если он не попадет на небеса, и никакая человеческая жизнь не пройдет впустую, если, в конечном итоге, он услышит слова: “Хорошо, добрый и верный раб”. Ес-

²⁹В тех трех местах, где употреблены слова “Альфа и Омега” (1:8; 21:6; 22:13), иногда кажется, что они относятся к Отцу, а иногда – к Сыну. Поскольку Оба так близки, нет особой разницы, к кому они относятся в том или ином конкретном тексте. ³⁰“Побеждающий” (настоящее время) указывает на продолжающееся действие. Мы всю свою жизнь боремся с грехом. ³¹«Наследовать» – значит получить что-то по праву, особенно когда речь идет о получении наследства (Мат. 19:29; Евр. 1:14; 1 Пет. 3:9; Мат. 25:34; Еф. 1:14)” (Джонс). ³²См. комментарии к слову “побеждающий” на с. 7 урока “Церковь с сердечной недостаточностью”. ³³Слово “боязливые” (или “трусy”, как в СП) может оставить неверное впечатление. Здесь говорится не о природной робости, а о непреодолимом страхе, который не дает человеку поступать правильно. Высшее мужество проявляется у тех, кто боится, но *все равно* делает то, что должен. ³⁴Слово “скверный” (“оскверненный”; СЕО) в Библии обычно употребляется в связи с идолопоклонством и его “мерзостями”. См. комментарии к 17:4, 5 в уроке “Когда Вавилон пытается соблазнить вас”. ³⁵Христиан принуждали выдавать имена других христиан. Печально, но по данным раннехристианских авторов, некоторые уступали такому давлению. ³⁶См. комментарии к 9:21 на с. 2–4 урока “Безумие игнорирования Божьих предупреждений”. ³⁷Недостаток места не позволяет мне связать эти слова с современными христианами, но вы можете это сделать. Пойщите в “Симфонии” грехи, о которых говорится в стихе 8. Например, в связи с боязливостью можно использовать 2 Тим. 1:7; Евр. 10:38, 39. В таком случае следует объяснить, что в тексте говорится не о тех, кто совершает подобные грехи, но позже возвращается к Богу, а о тех неисправимых, которые не хотят покаяться в своих грехах.

ли вам нужно стать Христовым рабом, станьте им сегодня! ✱

Вопросы для повторения и обсуждения

1. Вам нравится новое? Назовите нечто “новое” в Откровении.
2. Как вы считаете, что описывается в Отк. 23:1—22:5, церковь на земле или прославленная церковь на небесах?
3. Будет ли “новая земля” *физической* землей? Почему Иоанн употребляет слова “новое небо” и “новая земля”?
4. У земных городов есть как хорошие, так и плохие свойства. Какие хорошие свойства приходят на ум при словах “новый Иерусалим”?
5. Кто такая “невеста” в стихе 2? Что нам говорит образ невесты о Господней церкви?
6. В стихе 3 нам сказано, что Бог “будет обитать” с нами. Джордж Лэдд говорит, что “целью всего искупления является прямое, незапятнанное общение между Богом и его народом”. Вы согласны с этим или нет?
7. Какое из обещаний в стихе 4 для вас самое ценное? Почему?
8. Почему так важно слово “даром” в стихе 6?
9. Что такое “альфа” и “омега”? Как эти слова связаны с нашей уверенностью в том, что Бог исполнит Свои обещания?
10. Для всех ли, согласно стихам 7 и 8, предназначены благословения на небесах? Каков смысл слова “побеждающий”?

11. Свойственны ли для нашего времени грехи, перечисленные в стихе 8?

12. Чем, в конечном итоге, определяется “успех” и “неудача” в жизни человека?

Учителям и проповедникам

Если вы будете использовать этот урок в качестве проповеди, то нет необходимости включать в нее весь материал первого раздела. Если все же вы решите использовать его, то можно сделать таблицу с колонками “Сейчас” и “Потом” для сравнения церкви и небес (иными словами, царства земного и царства небесного). В первой колонке можно перечислить благословения, которые имеет церковь в настоящее время, а во второй показать, что эти благословения будут полностью и совершенным образом реализованы на небесах.

Материала для проповеди о небесах в целом или по изучаемому нами тексту предостаточно. Так же как предостаточно и возможных заголовков: “Новое небо и новая земля”; “Совершилось”; “Обещания нового”; “Истинный «новый век»”.

Основой для уроков могут служить и более мелкие части изучаемого нами текста. На основе стиха 21:8 можно построить проповедь “Кто есть кто в аду”. Стих 21:4 можно сделать отправной точкой для урока по теме “Чего не будет на небесах” (см. 21:1, 22, 23, 27; 22:3, 5).

При желании главы 21 и 22 можно изучить вместе. Уирсби придумал такой план: (1) Граждане города (21:1–8); (2) Характер города (21:9–22:9); (3) Призыв города (22:6–21).

Автор: Дэвид Ропер
Из серии: “Откровение”
© 2000, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается